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Анотація 

Досліджено основні чинники і проблеми переходу України на повністю відновлювальну енергетику, а також 

на основі минулого досвіду і сучасних тендецій складено прогноз, до якого року Україна буде в змозі це реалізу-

вати. 
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Abstract 

 There were researched main factors and problems of the transition to fully renewable energy in Ukraine, also 

based on experience and modern trends made a forecast, in which year Ukraine will be able to realize it. 
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Вступ  

 В сучасному світі існує тенденція переходу з традиційних  до відновлювальних і екологічних 

джерел енергії. Більшість провідних країн вже мають визначенні терміни повної відмови від викорис-

тання вугілля і переходу до зеленої енергетики.  

 Метою роботи є вивчення основних проблем в галузі енергетики України, фактори, що впли-

вають на перехід до альтернативної енергії, а також складено прогноз, коли Україна зможе повністю 

відмовитися від використання вугілля. 

 
Результати дослідження 

Україна володіє достатнім потенціалом для розвитку відновлюваних джерел енергії та заміщення 

традиційних паливно-енергетичних ресурсів у річному розрізі 68 млн.тон.н.е., що відповідає 73 

млрд.куб.м природного газу. Відтак наша держава поставила перед собою чіткі стратегічні цілі щодо 

розвитку сфери відновлюваної енергетики, зокрема 11% ВДЕ в кінцевому енергоспоживанні до 

2020р.[1] та 25% у первинному енергопостачанні до 2035р.[2] Теперішній стан відновлювальної 

енергетики України зображений на рисунку 1. 

 

 

Рис 1. Встановлена потужність відновлювальної електроенергетики станом на 01.07.2021 , мВТ 



  

 На сьогоднішній день основними інструментами державної політики стимулювання розвитку 

вітчизняного сектору ВДЕ є: встановлення НКРЕКП «зеленого» тарифу на електричну енергію, виро-

блену з альтернативних джерел та встановлення стимулюючого тарифу на теплову енергію з віднов-

лювальних джерел [3]. Окрім встановлення «зелених» тарифів сектор стимулюється первинним зако-

нодавством, зокрема Законом України «Про ринок електроенергії»[4] передбачено можливість укла-

дання довгострокових договорів на закупівлі електроенергії, виробленої за «зеленим» тарифом, до 

2030 року. 

 Для стимулювання виробництва тепла з відновлюваних джерел енергії Верховною Радою Ук-

раїни було прийнято Закон України [5], яким передбачено встановлення стимулюючого тарифу на 

теплову енергію з альтернативних джерел. Тариф на теплову енергію з альтернативних джерел вста-

новлюється на рівні 90% діючого тарифу на теплову енергію з газу (а у разі його відсутності - на рівні 

середньозваженого тарифу на теплову енергію з газу в розрізі регіонів [6]. 

 Розвитку сфері відновлювальної енергетики також сприяє Закон України [7], яким були вне-

сені зміни до Податкового кодексу України та Закону України «Про землі енергетики та правовий 

режим спеціальних зон енергетичних об’єктів» [8]. У липні 2020р. Президент України підписав Закон 

№810-ІХ [9], який повинен був стати першим кроком на шляху вирішення проблемних питань енер-

горинку, зокрема в частині налагодження розрахунків із виробниками «зеленої» електроенергії. Ок-

рім цього, Урядом України була змінена модель покладання спеціальних обов’язків (ПКМУ від 

05.08.2020р. №694). Також НКРЕКП вносила зміни до Правил ринку відповідно Постановою від 

04.11.2020р. №1998 та Постановою від 11.11.2020р. №2084. 

 Незважаючи на це, у грудні 2020р. ліквідність ринку електроенергії продовжує бути на кри-

тично низькому рівні, зокрема такій ситуації сприяють цінові маніпуляції [10]. 

Таким чином, проблематика полягає у наступному: 

1.Існуюча законодавча база остаточно не врегулювала проблему накопичення боргів перед 

виробниками електроенергії із альтернативних джерел [11]. 

2.Урядом України не розроблена комплексна стратегія функціонування сектору ВДЕ до 

2030р. з огляду на активний розвиток водневої енергетики у світі та виклики, які пов’язані із 

втратою ліквідності енергоринку та зміною структури національної економіки через пандемію 

COVID-19. 

Прийняття Паризької кліматичної угоди стало для світової спільноти знаковим рішенням, яке сут-

тєво вплине на розвиток як світової економіки та енергетики, так і окремих країн, оскільки має на 

меті утримати зростання середньої температури на планеті набагато нижче, ніж 2°С, порівняно з 

доіндустріальним рівнем, і докласти зусиль до обмеження зростання температури до 1,5°С. Для цього 

необхідно, щоб енергетичний сектор став вуглецево-нейтральним (викиди парникових газів (ПГ) ма-

ють не перевищувати рівень їх поглинання та/або уловлювання на планеті). Тобто має відбутися так 

званий «енергетичний перехід» (energy transition) на принципах сталого розвитку від викопних видів 

енергетичних ресурсів до відновлюваних, стимулюючи при цьому значне підвищення енергоефек-

тивності та раціональності використання енергетичних ресурсів. 

Представництво Фонду ім. Гайнріха Бьолля в Україні зініціювало проведення амбітного до-

слідження щодо можливості максимального переходу енергетичного сектору України на відновлю-

вані джерела енергії (ВДЕ) до 2050 року. Державна установа «Інститут економіки та прогнозування 

Національної академії наук України» (ІЕП НАНУ), яка є основним партнером у цій роботі, здійснила 

моделювання трьох сценаріїв розвитку енергосектору [12]. Дослідження проводилися з використан-

ням загальновідомих економіко-математичних моделей (моделі TIMES-Україна та обчислюваної мо-

делі загальної рівноваги України), які на постійній основі використовуються ІЕП НАНУ. 

Базовий (Консервативний) сценарій розглядається як гіпотетичний сценарій, коли характери-

стики більшості техноло- гій зберігаються незмінними до 2050 р., такими якими вони були станом на 

2012 р. Відбувається поступове заміщення технологій лише в тому випадку, коли термін експлуатації 

певних існуючих потужностей добігає свого кінця. Вартість та ефективність технологій, що 

заміщують старі, відповідає сучасному рівню: вартість з часом знижується, а ефективність збіль-

шується. Водночас більшість існуючих технологій іще можуть використовуватися протягом періоду 

моделювання (2012-2050 рр.). Застосування цього підходу є корисним для оцінки наслідків реалізації 



  

двох альтернативних сценаріїв, а саме ефективності заходів та політик, які стимулюють техно- 

логічні зміни в економіці. 

Перший сценарій Ліберальний (або «Досконалий конкурентний ринок» рис 2), передбачає наяв-

ність досконалої конкуренції на всьому національному енергетичному ринку та його секторах, наяв-

ність економічних стимулів для розвитку відновлюваної енергетики та реалізації заходів з енергое- 

фективності та енергозбереження, виконання основних екологічних вимог до об’єктів енергетики, 

застосування низь- кого податку на викиди СО2 тощо. Такий сценарій дозволяє оцінити конкуренто-

спроможність відновлюваної енергетики порівняно з традиційною за рівних макроекономічних умов.  

 

 Рис 2. - Структура кінцевого споживання енергетичних ресурсів за Ліберальним сценарієм  

 Революційний сценарій трансформації вітчизняної енергетики до 2050 р. передбачає 

єдину комплексну ціль – задоволення енергетичних потреб (попиту) в секторах кінцевого спо-

живання енергетичних ресурсів виключно за рахунок ВДЕ, що значно посилить енергетичну не-

залежність та кліматичну політику України. При цьому має бути забезпече- но зростання добробуту 

громадян України; надійне енергопостачання та енергетична достатність; економічна, енергетична, 

екологічна, продовольча та інші безпеки. 

 

Рис 3. - Структура кінцевого споживання енергетичних ресурсів за Радикальним сценарієм 



  

Консервативний сценарій, що фактично є базовим, передбачає «заморожування» технологій на те-

перішньому рівні.  

Ліберальний сценарій передбачає розвиток енергетичного сектору за умов вільної конкуренції, а 

Революційний – стрімкий розвиток ВДЕ, які складають 91% у кінцевому споживанні енергетичних 

ресурсів (КСЕ) до 2050 р.  

Варто зазначити, що ці сценарії розвитку енергетичного сектору України є саме сценаріями, а не 

стратегіями, планами, програмами тощо. Однак вони можуть бути взяті за основу для подальшого 

вивчення практичних кроків у напрямку «енергетичного переходу» України на ВДЕ.  

Консервативний сценарій розглядається як гіпотетичний сценарій, коли характеристики більшості 

енергетичних технологій зберігаються незмінними до 2050 р. порівняно з 2012 р., а відтак майже не 

відбувається підвищення ефективності використання енергетичних ресурсів та використовується 

зовсім незначна частина потенціалу ВДЕ.  

Консервативний сценарій використовується як база для порівняння альтернативних сценаріїв 

(Ліберального та Революційного), зокрема ефективності заходів та політик, які стимулюють техно-

логічні зміни в енергетиці та економіці. Умови Ліберального сценарію передбачають досконалу кон-

куренцію на всьому національному енергетичному ринку та його секторах. У разі їх виконання мож-

на очікувати, що частка ВДЕ в структурі КСЕ до 2050 р. може перевищити 30%, а завдяки впро-

вадженню заходів у сфері енергоефективності потреби в енергетичних ресурсах спадатимуть, що 

відбуватиметься при зростанні економіки. Результати такого сценарію демонструють перспективи 

конкурентоспроможності відновлюваної енергетики порівняно до традиційної, без застосування до-

даткових стимулів для розвитку ВДЕ.  

У разі впровадження цільової політики розвитку відновлюваної енергетики, що було умовою Ре-

волюційного сценарію «енергетичного переходу» України, цілком реально збільшити частку ВДЕ в 

структурі КСЕ в 2050 р. до 91%, скоротивши при цьому потреби в енергоресурсах на 42% порівняно з 

Консервативним сценарієм за рахунок впровадження заходів з підвищення енергоефективності та 

енергозбереження. Тобто результати моделювання Революційного сценарію свідчать про те, що 

Україна володіє достатнім відновлюваним енергетичним потенціалом, який може забезпечити повне 

покриття потенційного попиту на енергетичні ресурси та послуги навіть за умов збереження високої 

частки енергоємної промисловості (металургія, хімічна галузь тощо) в країні. У разі забезпечення по-

вного або принаймні часткового вітчизняного виробництва технологій в Україні можуть бути 

вирішені не лише енергетичні, екологічні та кліматичні проблеми, але також і соціально-економічні. 

За останні роки Україні вдалося досягти значних результатів у розвитку відновлюваної енергетики 

[13]. Лише на початок 2022 року її встановлена потужність сукупно склала 9,5 ГВт, а обсяг інвести-

цій у галузь сягнув $12 млрд. Але через війну половина об’єктів ВДЕ перебуває під загрозою повної 

або часткової руйнації – в областях, де тривають активні бойові дії, перебуває 47% встановленої по-

тужності електростанцій на відновлюваних джерелах енергії. Також чимало станцій ВДЕ знаходяться 

в сусідніх з воєнним діями регіонах. Водночас інвестори не поспішають вкладати гроші, чекаючи 

стабілізації ситуації та розуміння подальшої картини війни. 

Тим часом у швейцарському Лугано Україна презентувала власну візію післявоєнного відновлен-

ня на суму понад $750 млрд, який включатиме 850 проєктів для відбудови країни. Знайшлось тут міс-

це, звісно, і національним програмам, що спрямовані на розвиток енергетичного сектору, в тому чис-

лі відновлюваних джерел енергії. Вони загалом оцінюються у 130 млрд доларів. Укрінформ проаналі-

зував, які плани у сфері «зеленої» енергетики мала Україна  до 24 лютого, та те, наскільки реалістич-

ними є нові прагнення уряду. 

Спрямованість на «зелену» енергетику для України не є чимось новим. Плани уряду у цьому на-

прямку ще до повномасштабної війни були чіткими. Так, в Енергетичній стратегії України на період 

до 2035 року передбачається, що частка відновлюваних джерел у українському енергоміксі станови-

тиме 12% у 2025 році, 17% - у 2030 та 25% - у 2035. За фактом, у 2021 році частка ВДЕ у виробництві 

електроенергії становила 8%. 

Торік у листопаді, під час 26-го Кліматичного саміту ООН (COP26) у Глазго, Україна вкотре підт-

вердила свої наміри розвивати безвуглецеву енергетику. Ми маємо стати карбононейтральною краї-

ною до 2060 року. Шлях до цього – відмова від вугільних та газових електростанцій, пошук альтерна-

тивних джерел енергії. За заявами уряду, Україна мала до 2035 року відмовитися від вугілля. Нато-

мість, вугільну генерацію мала замінити атомна енергетика та ВДЕ. 



  

Ще у березні Українська асоціація відновлюваної енергетики (УАВЕ) заявила, що під загрозою 

знищення перебуває половина «зеленої» генерації України. При цьому, за даними асоціації, в облас-

тях із активними бойовими діями розташовано майже 90% ВЕС, 37% наземних, 35% дахо-

вих/фасадних сонячних електростанцій та майже половина (48%) станцій на біомасі [14]. 

 «Понад 3970 МВт перебуває в областях безпосередньої загрози повної або часткової руйнації 

станцій відновлювальної енергетики. Більше того, понад 2400 МВт знаходяться в сусідніх з активни-

ми бойовими діями областях, де вже є висока загроза руйнації, або вже зруйновані якісь станції», - 

наголошували тоді в асоціації. 

Висновки 

Прийнявши до уваги основні проблеми переходу на відновлювальну енергетику, а також вивчив-

ши основні сценарії розвитку цієї галузі, можна зробити висновки, що перехід на 90-100% ВДЕ у кін-

цевому споживанні до 2050 року має досить високий рівень вірогідності. Але це може бути можли-

вим лише за умови розробки і затвердження чіткої стратегії переходу, вдосконалення сучасної нор-

мативної документації і створення програм заохочення інвестицій у цей сектор енергетики. 
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